
  

  

மின்னியல்‌-காந்தவியல்‌ 
(முதற்‌ புத்தகம்‌) 

(பட்டப்படிப்பிற்குரியது) 

(பிற்டேர்க்கை) 

(திருத்தப்பட்ட பாடத்திட்டத்தின்‌ கீழ்‌ வெளியிடப்படுகிற து) 

ஆசிரியர்‌ 
*.. ஏ, கருப்பண்ணன்‌, 

    

ட தமிழ்நாட்டுப்‌ பாடநூல்‌ நிறுவனம்‌ 
   



மின்னியல்‌-காந்தவியல்‌ 
(முதற்‌ புத்தகம்‌) 

(பட்டப்படிப்பிற்குரியது) 

(பிற்சேர்க்கை). ' 

(திருத்தப்பட்ட பாடத்திட்டத்தின்கீழ்‌ வெளியிடப்படுகிற் து) 

ஆசிரியர்‌ 

டி. ஏ. கருப்பண்ணன்‌, 

பேராசிரியர்‌, இயற்பியல்‌ துறை, 

பூசா. கோ. கலைக்‌ கல்லூரி, 
கோயம்புத்தூர்‌. 

ம்‌ 

    

௮. ழமிழ்நாட்டுப்‌ பாடநூல்‌ நிறுவனம்‌



Supplement—December 1972 

© Tamil Nadu Text Book Society 

ELECTRICITY & MAGNETISM-I 
(Supplement) 

பொருளடக்கம்‌ 
1. க. ரை தயவு 

பக்கம்‌ 

PRICE 0-60 Paise காந்தவியல்‌ wd 
நிலைமின்னியல்‌ ... 14 

(or supplied (ree of cost when origina 

book is purchased) ‘ 

        

  

‘Published by the Tamil Nadu 

Text Book Society under the Cent- 

rally Sponsored Scheme of Produc- 

tion of books and literature in 

regional languages at the University 

level, of the Government of India in 

the Ministry of kducation and Social 

Welfare (Department of Culture), 

New Delhi.’ 
  

Printed by 

Srinivasam Press of Jupiter Enterprises 

1, Smith Lane, Mount Road, 

Madras-2.



காந்தவியல்‌ 

(Magnetism) 

யக்கம்‌ 10 

காந்த முனைகள்‌ இடையேயுள்ள விசையின்‌. இருமடி எதிர்‌ 
விதியினை 

F=A a என்று எழுதலாம்‌. 

எம்‌. கே. எஸ்‌. அலகில்‌ குறிப்பிடும்போது, 

A= an Fr Bo என்றமையும்‌, 

இங்கு, 

/£7 என்பது ஊடகத்தின்‌ உட்புகுதிறனாகும்‌. 

Fo என்பது இடைவெளியின்‌ உட்புகு திறனாகும்‌. 
/4௦-ன்‌ மதிப்பு 4௬)610-” ஹெ/மீ என்ற அளவில்‌ அமையும்‌. 
4-ல்‌ இதன்‌ மதிப்புத்‌ தரப்படும்போது, இருமடி எதிர்விதி 
யானது, 

  

m, m ' ட F= ix Hr Hort என்றமையும்‌. 

எம்‌. கே. எஸ்‌. அலகில்‌, 

2” என்பது நியூடன்கள்‌ அளவிலும்‌, 

£ என்பது மீட்டர்‌ அளவிலும்‌ அமையும்‌, 
, Po =4nx10-" ஹென்ரி/மீட்டர்‌ (அல்லது) வெபர்‌/ 

ஆம்பியர்‌-மீட்டர்‌ என்ற அளவிலும்‌ அமையும்‌, 

வெற்றிடத்தில்‌ அல்லது காற்றில்‌ காந்தமுனைகள்‌ இருக்‌ 
கும்போது, 

r= 1



4 மின்னியல்‌--கா ந்‌ தவியல்‌ 

எனவே, 

_ 7711 74/2. 

An Ho r* 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌ அலகுமுனை 

௬, ரூ 1, 7௪1 மீட்டர்‌ என்று வைத்துக்‌ கொள்வோம்‌. 

வெற்றிடத்தில்‌ //௦ - 4௯)5010-” ஹெ/மீ. 

எனவே, 

1 1 

F = வ ப0 16 ய 
தியூடன்கள்‌ (111௦08) 

௮ 10! இயூடன்கள்‌. 
16x" 

ஆகவே, எம்‌.கே.எஸ்‌. மூறையில்‌ அலகுமுளையினைக்‌ 
கீழ்க்கண்டவாறு வரையறுக்கலாம்‌: 

காற்றிலோ அல்லது வெற்றிடத்திலோ, தன்னை விட்டு 
1 மீட்டர்‌ தொலைவில்‌ இருக்கும்‌ சமமான ஓத்த வேறு ஒரு, 

10" ட echt Pcl அலம்‌ முனையை 16௯. கிழ்டன்களின்‌ விசையுடன்‌ எதிர்த்துத்‌ தள்ளும்‌ 
முனைக்கு அலகுமுனை என்று பெயர்‌. 

இந்த * அலகுமுனை ? எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌ வெபர்‌ 

(ல்னஏ) என்று வழங்கப்படுகிறது. 

குறிப்பு: காந்தமுனை வலிமையின்‌ ஒரு சி,ஜி. எஸ்‌. மின்‌ 
காந்த அலகு ௮ 4510-1 அளவு எம்‌. கே. எஸ்‌. அலகில்‌, 
அமையும்‌. 

யக்கம்‌ 13 

ஈடஅலகுகள்‌ உள்ள காந்தமுனையிலிருந்து, £ அளவு தாரன்‌: 

தில்‌ உள்ள ஒரு புள்ளியின்‌ காந்தச்‌ செறிவானது a அசா 
1 

விற்குச்‌ சமமாக இருக்கும்‌. இது சி.ஜி.எஸ்‌. மின்காந்த அலகு 

முறையில்‌ அமைவதாகும்‌. சி. ஜி. எஸ்‌. மின்காந்த அலகு 

மூறையில்‌ காந்தச்செறிவு அல்லது காந்தப்புலத்தின்‌ அலகு, 

“ ஓர்ஸ்டெட்‌? என்பதாகும்‌.



பிற்சேர்க்கை 3 

இதையே எம்‌. கே. எஸ்‌. அலகுகளில்‌ குறிக்கப்படும்போது, 

காந்தச்செறிவானது - dm br ho? என்றமையும்‌. எம்‌.கே. 

எஸ்‌. முறையில்‌ காந்தப்புலச்‌ செறிவு அல்லது வலிமையின்‌ 
அலகாக ஆம்பியர்‌-சுற்று/மீட்டர்‌ என்றமையும்‌. 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌ அமையும்‌, 
] ஆம்பியர்‌-சுற்று/மீட்டர்‌ - 4௩)10-* ஓர்ஸ்டெட்‌. 

குறிப்பு: காந்தத்தூண்டல்‌ அல்லது பாய அடர்த்தியின்‌ 

அலகு காஸ்‌ (கேய£) ஆகும்‌. இதுவே எம்‌.கே.எஸ்‌. முறை 
யில்‌ வெபர்‌/மீட்டர்‌* என்று எழுதப்படும்‌. 

1 வெபர்‌/மீட்டர்‌” - 104 காஸ்‌ ஆகும்‌. 

யக்கம்‌ 16: 2 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌, ஒரு காந்தமுனையிலிருந்து 
வெளிக்கிளம்பும்‌ விசைக்கற்றைகளின்‌ எண்ணிக்கையைக்‌ 
காணல்‌ : 

Sm? வெபர்‌ வலிமையுள்ள ஒரு முனையானது (pole) 

காற்றிலோ அல்லது வெற்றிடத்திலோ இருப்பதாக வைத்துக்‌ 
கொள்வோம்‌. இதைச்சுற்றி : மீட்டர்‌ ஆரமுள்ள ஒரு 

கோளத்தை வரை, தற்போது கோளத்தின்‌ பரப்பின்மீது 
. ‘ : . . m 

அமையும்‌ எந்த ஒரு புள்ளியின்‌ புலச்செறிவிளையும்‌ in Bor 

என்று எழுதலாம்‌. மேலும்‌, இக்கோளத்தின்‌ 1 சதுர மீட்டர்‌ 
பரப்பின்மீது செங்குத்தாகச்‌ செல்லும்‌ விசைக்கோடுகளின்‌ 
"எண்ணிக்கைக்குச்‌ சமமாக இருக்கும்‌. 

எனவே, 

மூனையிலிருந்து கிளம்பும்‌ மொத்த 7 விசைக்கற்றை 
௩ ச * ட 9 _ ப்ள = mm 

களின்‌ எண்ணிக்கை - கஜா? xX (ச ப்ள ) lig 

DS» 

ஒரு முனையிலிருந்து வெளிக்‌ கிளம்பும்‌ மொத்தப்‌ பாயம்‌ 

அல்லது விசைக்கோடுகளான 8 - Me x = 1 ஆகும்‌.



ல மின்னியல்‌--காந்தவியல்‌ 

om Gant முனைவலிமையும்‌, 2 / மீட்டர்‌ நீளமும்‌ கொண் 

இள ஒரு காந்தத்திற்கு, எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ காந்தத்‌ 

திருப்புத்திறனாக) M= 26/ வெபர்‌-மீட்டர்‌ என்று எழுதலாம்‌. 

இம்‌ முறையில்‌ காந்தமாக்கற்‌ செறிவுக்குரிய அலகு வெபர்‌/ 

மீட்டர்‌ * ஆகும்‌. 

பக்கம்‌ 20: 2:18 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறை 

காந்தத்தின்‌ 7 முனையினால்‌ 2-லிருக்கும்‌ 

ஓர்‌ அலகு வடமுளையின்‌ மேல்‌ பெறப்படும்‌ {om 

எதிர்த்துத்‌ தள்ளும்‌ விசை, 2 என்ற திசையில்‌ ரவிவிர்‌ 

காந்தத்தின்‌ 4 முனையினால்‌ 7-லிருக்கும்‌ 7 

ஓர்‌ அலகு வடமுனைமேல்‌ பெறப்படும்‌ ஈர்ப்பு ome 

விசை, 78 என்ற திசையில்‌ ர்‌ see tare 

  

ஆகையால்‌, 7-ல்‌ விகாவு திசை 

ஊட eee i 
An HoNP*? 4x Ho PS” 

  = ue m 

4x fo (d—l)’ 4x Fo (d+l)* 

Am Id 2 Md 
= ax ffs (dt@—P)* an Ho (2 — 1 

ஏடஎன்பது வெபர்‌ அளவிலும்‌, M என்பது வெபர்‌ மீட்டர்‌ அள 

விலும்‌, ॥) ம மீட்டர்‌ அளவிலும்‌ அமையும்‌. காந்தப்புலமானது 

ஆம்பியர்‌-சுற்று/மீட்டர்‌ அளவில்‌ இருக்கும்‌. 

\ 2M 
குட்டைக்‌ காந்தக்‌ கட்டையின்‌ அச்சுக்‌ 1) _ ம 

= 4a Po d® 
கோட்டிலுள்ள புள்ளியில்‌ புலச் செறிவு 

பக்கம்‌ 23 2:14 

எம்‌.கே.எஸ்‌. அலகுகளில்‌ , 

(27 திசையில்‌) “7 Bo [ (2-0) 

குட்டக்‌ arpa கட்டைக்கு 1 _ _M (டர 

£-ல்‌ காந்தப்புலச்‌ செறிவு 47 72 ம” 
 



பிற்சேர்க்கை 

பக்கம்‌ 25: 2:15 

எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌, 

_ 2Mcosg 

ணை ea 
_ Msing 

PB am Ho 
pe) PT* = PA*+PB' 

“. FF = PA பு றற 

— | (2Mcose\ 4, (M_sin 0° 
J (je Hod’ (க ள்‌] 

Fo ட மிமி 

(27 திசையில்‌) 4x Ho d® 

1 
2 (3.cos"'Q-+1) 

யக்கம்‌ 26.4: 2:16 

எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌, 

a ae 
~ 4a Ho (d*+1)§ 

குட்டைக்‌ காந்தக்‌ கட்டைக்கு 

— M — 

An Ho d® 

H 

H= 

பக்கம்‌ 26% 

எம்‌.கே எஸ்‌. முறையில்‌, 

2 Md 
1 - கம (ற்‌ 

குட்டைக்‌ காந்தக்‌ கட்டைக்கு 

___2M 
H = Fe Mod 

யக்கம்‌ 88: 2.17 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌, விளைவு விசை =



6 மின்னியல்‌--காந்தவியல்‌ 

பக்கம்‌ 80: 2.17 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌, விளைவு விசை iow 

யக்கம்‌ 50: 

எம்‌. கே. எஸ்‌ முறையில்‌, 

ர ர ன ர ம 2M 
N, Sj ஆல்‌ 7-ல்‌ பெறப்படும்‌ புலம்‌ னர அட 

_2 440 
4௩/72 8 

2M, M: ; 

=n Boa 400 
(i) 6-0 ஆக இருக்கும்‌ போது, இரட்டை - 0. 

(ii) 90-90? ஆக இருக்கும்‌ போது, இரட்டை 

மிட்டல்‌ இரட்டை = M,x x sing 

  

_ 2M, M, 
கிரு flo d? 

யக்கம்‌ 32 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறை 

i ம ; ‘ உட MM, 
சட்டி), ஆல்‌ 7-ல்‌ பெறப்படும்‌ புலம்‌ - ie to 

ச M,xM . 

எனவே, இரட்டை - in iis = X (sin 90°—@) 

M, M, 

“ix fod 0 
(1) 090” ஆக இருக்கும்‌ போது 

இரட்டை - 0. 

2 0 = 0 ஆக இருக்கும்‌ போது, அதாவது N2 $2 LM Sy 

இ ட்டை ௯ MM, - 
7 dn fod? 

பக்கம்‌ 85: 2-19 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறை 

0 என்ற இடத்தில்‌ ௩ அலகுகள்‌ உள்ள ) 

வடமுனை ஓன்று வைக்கப்படுவதால்‌, 4-ல்‌ __”™ 

வைக்கப்பட்டுள்ள ஓர்‌ அலகுக்‌ காந்த வட | An fo x" 

முனையின்‌ மேல்‌ கொடுக்கப்படும்‌ விசை J
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41-லிருந்து 8-க்கு ஓர்‌ அலகுக்‌ காந்த 7 
வட முனை நகர்த்துவதனால்‌ செய்யப்படும்‌ : * ௨47 
வலை 

எனவே 4-ல்‌ காந்த அழுத்தம்‌ |= an fox 4n fod 

oC 

காந்த அழுத்தத்திற்குரிய அலகு ஆம்பியர்‌-சுற்று என்பதாகும்‌. 

யக்கம்‌ 36: 2. 20 

எம்‌. கே எஸ்‌. அலகில்‌, 

N 4. P. 2. * 4 « = 198 

ஆல்‌ /-ல உளள அழுத்தம்‌ 4௬ 8௦ (2-0. 

ணை (1 

9 ஆல்‌ 7-ல்‌ உள்ள அழுத்தம்‌ “- 4no(d+l) 

எனவே 7-ல்‌ உள்ள விசாவுக்‌ \ - ™ —*® 
காந்த அழுத்தம்‌ J ~ 4p fo(d—l 4x [Mo (d+) 

2ml M 
  Ge Mo பதன்‌ அ பாப்‌ 

குட்டைக்‌ காந்தக்‌ கட்டைக்கு, 

M Ped காத்த அழுத்தம்‌ = Tr ok   

வக்கம்‌ 37 

எம்‌. கே. எஸ்‌ அலகுகளில்‌ , 

£ஃல்‌ அழுத்‌ தம்‌ = OH . — = = 0 

4௩ fo NI 47 fo SP ்‌ 

க்கம்‌ 38 

இதற்குரிய எம்‌. கே.எஸ்‌ அலகுகளில்‌, 

2-ல்‌ உண்டாகும்‌ விளைவுஅழுத்தம்‌ 74 1 கு வுஅழுத்தம்‌ “சா ஐ மரத்‌ 

க... _ m 
4௩ /20 (07-04) 4௩ 0(OP +08) 

ஆனால்‌ 04 04/00
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ர m ட m 

4x fo (d—Lcos Q) 4௩ Ha (d+! cos 0) 

_ 1 210080 

4x fo (d*?—T cos" Q) 

M cos Q 
™ Fis (“” குட்டைக்‌ காந்தமாக இருப்‌ 

பதால்‌) 

பக்கம்‌ 41: 2°22 

தகுந்த எம்‌. கே. எஸ்‌ அலகுகளில்‌, 

காந்தச்‌ சில்லின்‌ மிகச்‌ சிறிய பரப்பான _ 820050 

.1802-யினால்‌ 7-ல்‌ அழுத்தம்‌ An fo d* 

இங்கு, > என்பது சில்லின்‌ வலிமையை வெபர்‌ /மீட்டர்‌ 

என்ற அளவில்‌ குறிக்கிறது. 

சீ? என்பது ,420ம0ன்‌ பரப்பினைச்‌ சதுர. மீட்டர்‌ அளவில்‌ 

குறிக்கிறது. 

சீ என்பது .4200-லிருந்து 72? உள்ள தூரத்தை மீட்டர்‌ 

அளவில்‌ குறிக்கிறது. 

400-யினால்‌ 2-ல்‌ தாங்கப்படும்‌] _ ஈரடி _ ம்‌ 00௨0 

திண்மைக்‌ கோணம்‌ a? 

உர 5 இடு ௮ . sinh =x gd 
2 4200-யினால்‌ 7-ல்‌ ஏற்படும்‌ அழுத்தம்‌ dm ft 

எனவே, முழுச்‌ செல்லினாலும்‌ nel ய நி ழ்ம்ம மம. 

உண்டாக்கப்ப்டும்‌அழுத்தத்தின்‌ அளவு 4xfo 4x Pe 

udeh 41 

எம்‌. கே, எஸ்‌. அலகுகளில்‌, 

இரண்டு nee eek ee Sears) _ 4ம்‌ 

காந்த அழுத்தத்தின்‌ அளவு 

எனவே, புறவெளி வழியாக ஓர்‌ அலகு முனையை ஒரு 

புள்ளியிலிருந்து மற்றொரு புள்ளிக்குக்‌ கொண்டுவரச்‌ செய்யப்‌ 

a . _ தி ட 

படும்‌ வேலை அளவு- ப
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பக்கம்‌ 43 2.22.2 

உரிய எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ குறிப்பிடும்போது, 

an 6 [1—cosQ1] 
4x Fo 

¢@ [—cos Qi] 
2 fo 

ctorGe, Pad Qorat oF 6 BUI } Ingda* 

புலச்‌ செறிவு An flo (a® +. x*)$ 

2-யில்‌ ஏற்படும்‌ காந்த அழுத்தம்‌ = 

॥ 

8 
2Mo (a8+x*)e ~ 

பக்கம்‌ 44: 2:28 

நிலை ஆற்றலின்‌ மதிப்பினை எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ குறிக்‌ 
கும்‌ போதும்‌ அதன்‌ அளவு ---/சீ 77 ௦௦ B ஆகும்‌. 

சச என்பது வெபர்‌-மீட்டர்‌ அளவில்‌ அளக்கப்படும்‌, 

28, ஆம்பியர்‌-சுற்று/மீட்டர்‌ அளவில்‌ வரையறுக்கப்‌ 
படும்‌. 

பக்கம்‌ 45: 2.24 

ஒரு காந்தப்‌ புலத்தில்‌, காந்தக்கட்டையைத்‌ திருப்பச்‌ 
செய்யப்படும்‌ வேலையை எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ குறிக்கப்‌ 
படும்போதும்‌ அதன்‌ அளவு 4447 (1--௦௦8 0) என்றே அமையும்‌. 

இங்கு, /-ன்‌ அளவு வெபர்‌-மீட்டரில்‌ கொடுக்கப்படும்‌. 
H-or அளவு ஆம்பியர்‌-சுற்று/மீட்டரில்‌ கொடுக்கப்‌ 
படும்‌. 

பக்கம்‌ 71: 3.11 4 
எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ இயக்கத்தின்‌ அலைவு நேரத்திற்‌ 

குரிய சமன்பாடும்‌ மேற்‌ குறிப்பிட்டுள்ளதே ஆகும்‌, ஆனால்‌, 
I,M,H, C ஆகியவை எம்‌.கே.எஸ்‌. அலகுகளில்‌ குறிக்கப்‌ 
படும்‌. 

பக்கம்‌ 77.4; 8:18 

இதற்குரிய எம்‌.கே.எஸ்‌. அலகுகளில்‌ குறிப்பிடப்படும்‌ 
போது, . , 

ச்சீ 4x Ho (d*—) ; : நு ரு த்தால்‌ வடட என்றமையும்‌.
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பக்கம்‌: 779 818 

மின்னியல்‌--காந்தவியல்‌. 

ஏன்‌ மதிப்பு எம்‌. கே. எஸ்‌. முறையில்‌ எழுதுவதாக 

இருப்பின்‌ , 

௪ 74௦ (d*+1*)# tan 6 என்றமையும்‌. 

பக்கம்‌ 117 

எம்‌. கே எஸ்‌. முறை 

மெல்லிரும்பால்‌ ஆன ஒரு சட்டத்தை, 14 அலகுகள்‌ 

வலிமை கொண்ட காந்தப்‌ புலத்தில்‌, சட்டத்தின்‌ நீளம்‌ புலத்‌: 
தின்‌ திசைக்கு இணையாக இருக்குமாறு வைக்கப்படுவதாகக்‌ 
கொள்வோம்‌. 7 என்பது ௮க்‌ காந்தச்‌ சட்டத்தில்‌ தூண்டப்‌ 

படும்‌ காந்தமாக்கற்‌ செறிவாகக்‌ கொண்டால்‌, 42 என்ற 

சுவரில்‌ இருக்கின்ற வடமுனையின்‌ எண்ணிக்கை - ர7 ஆகும்‌. 
ஆக ௨7 விசைக்கோடுகள்‌ .448-லிருந்து தொடங்கி 0-ல்‌ 

முடிவாகின்றன. 

27 வலிமை புலத்தினால்‌ பிளவின்‌ வழியாக H 
பாய்ந்து செல்லும்‌ விசைக்கோடுகள்‌ | soit FPG Ets 

எனவே, மொத்த விசைக்கோடுகள்‌ - ௨4௦ Htal. 

ஆக), ஓரலகு பரப்பின்‌ வழியாகச்‌ \ _ a@hoH + al: 

செல்லும்‌ விசைக்‌ கோடுகள்‌ a 

= HoH+1 

ஓர்‌ அலகு பரப்பின்‌ வழியாகப்‌ பாய்ந்து செல்லும்‌ விசைக்‌ 
கோடுகளாக்‌ காந்தத்‌ தூண்டல்‌ அல்லது. பாய அடர்த்தி எண்று 
வழங்குகிறோம்‌. 

பாய அடர்த்தி 5 - /௦ நடா 

ஆனால்‌, 9.- 8௦-17 
௮ து 

இதில்‌ /4 என்பது ஊடகத்தின்‌ காந்த .உட்புகு திறனைக்‌ 

குறிக்கிறது. இந்த உட்புகுதிறன்‌ வெபர்‌ / ஆம்பி--சுற்று மீட்‌ 
டர்‌ அளவிலோ அல்லது ஹென்ரி / மீட்டர்‌ அளவிலோ குறிக்‌ 
கப்படும்‌.
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முனைகளுக்கிடையே உள்ள விசைக்குரிய சமன்‌ பாட்டில்‌ 
Bh - 680 என்றமையும்‌. Ome Pr என்பது ஊடகத்தினை 
ஓட்டி அமையும்‌ உட்புகுதிறனாகும்‌. அதேோடு சி, ஜி. எஸ்‌, 

முறையில்‌ அளக்கப்படுகின்ற உட்புகுதிறனின்‌ மதிப்பிற்குச்‌ 
௪மமான எண்ணிக்கையாகவும்‌ /87 அமையும்‌. 

TA என்பதைக்‌ காந்த மேற்புத்திறன்‌ என்கிறோம்‌. இதை 

& என்று குறிப்பிடுகிறோம்‌. Ho அல்லது 44 ஆகியவற்றிக்குரிய 

அலகுகளே இதற்கும்‌ அமையும்‌. 

B i a 

“ஆனால்‌, நீ 4௯ a 

2 77 
எனவே, = a + % 

= fotk 
. M= Po+K 

ஆனால்‌ 

ர. ப எனவே 870 Hr = ff 
Fo 

<b, ox br = fot+K 

Pox _ Ho K_ 
fo 5 Ho 

க [தத்‌ 1 +a 

வெற்றிடத்திற்கு 4-0. 

எனவே, 84 ௮ 780) மேலும்‌ ம 1, 
xX 

nee 119: 5.6 

  

15 உரிய எம்‌: கே: எஸ்‌ அலகுகளில்‌ குறிப்பிடும்போது, 
சீ-ன்‌ மேலுள்ள நேர்க்குத்துத்‌ தாண்டல்‌ = 8 782 ௦0 9. 

“4 -* .. “அ m 

ஆனால்‌, 17 trl 

. எனவே, ம உன்‌ மேலுள்ள நேர்‌ தை 

' சூத்துத்‌ தாண்டல்‌ . “தர 1000
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_ 12 [ = ee வ னர 
  

4x 7 

எனவே, ௩ முனைகளைச்‌ சுற்றிலும்‌ உள்ள முழுப்‌ புறப்‌ 
md பரப்பின்‌ மேலுள்ள நேர்‌ குத்துத்தூண்டல்‌ - | 

  

=m. 

பக்கம்‌ 17280: 5.7 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறை 

£ அல்லது 2, ஆகியவற்றில்‌ உள்ள காந்தப்புலச்‌ செறிவை 
7 என்று வைத்துக்‌ கொண்டால்‌, 

உருளையின்‌ மேலுள்ள மொத்த நேரர்‌ 
குத்துத்‌ தூண்டல்‌ | எ அம்‌ கரகர 

ஆனால்‌, உருளையினால்‌ மூடப்பட்டுள்ள 
° (par aefler achenia f = Ids 

எனவே, காஸ்‌ தேற்றத்தின்படி, 

2/4 Hds=ds I 

த ட்டமீ 
ee H _ 28 

பக்கம்‌ 127: 6.5 

தகுந்த எம்‌. கே. எஸ்‌. அலகுகளில்‌ குறிப்பிடப்படும்‌ போது, 

m 1 1 

௯ 4 | சம மத | iain 
4x Fo Ho tan Q 

fide me ae [22 (ரர்‌ ] 

4x fo Ho tan Q 
1 1 7] திட Se pe Mr | a. (சகா ப | 

இங்கு சீ, 4, * ஆகியவைகள்‌ மீட்டர்‌ அளவில்‌ குறிக்கப்‌ 
படும்‌. 

  

எனவே, 11 

ஆக 7-4   

பக்கம்‌ 194: 6.7 

எம்‌.கே.எஸ்‌ முறையில்‌ அலகுகள்‌ குறிக்கப்படும்போது, 
2 ஆனது வெபர்‌/மீட்டர்‌* அளவில்‌ காட்டப்படும்‌. 

4 ஆனது ஆம்பியர்‌-சுற்று/மீட்டர்‌ அளவில்‌ காட்டப்படும்‌,
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அப்படியானால்‌, பொருளின்‌ ஒரு கன மீட்டருக்கு, ஒரு 
முழுச்‌ சுற்றில்‌ இழுக்கப்படுகின்ற ஆற்றலின்‌ மதிப்பானது B-H 
கண்ணியின்‌ பரப்பிற்குச்‌ சமமாக இருக்கும்‌. ஆற்றலின்‌ 

அலகுகள்‌ ஜுல்ஸ்‌ அளவில்‌ அமையும்‌ 

B= Po H+I 

crorGai,d B=PodH+dI 

74- யினால்‌ முழுவதும்‌ பெருக்கப்படும்போது , 
Hd B= PoHdH+HdI 

f 
அல்லது 6 ௭22 = flo 6 Hd H+ திசா, 

ஆனால்‌ > HdH =0. 

இங்கு, $ HdB sorugy B-H eamomiiGer upiiurei. 

மேலும்‌ இது 6 HdH அளவிற்குச்‌ சமமாகவும்‌ இருக்கும்‌. 6422 

என்பது ஓர்‌ அலகு பருமனுக்கு விரயமாகும்‌ தயக்க இழப்பைபக்‌ 

குறிக்கின்றது.



நிலைமின்னியல்‌ 
(Electrost atics) 

பக்கம்‌ 172: 8.1 

ரப ர, என்ற இரு மின்னூட்டங்கள்‌ தங்களுக்கு இடையே 
ர தொலைவைக்‌ கொண்டிருந்தால்‌, அவற்றிற்கு இடையேயுள்ள 

விசை 

, ர tds ட 

F = 4. ரர (இங்கு 4 என்பது மாறிலீயாகும்‌.) 
ச்‌ 

இதைத்‌ தகுந்த எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ குறிப்பிடும்போது) 

கன்‌ ட்ப , 
AR er Eg கும்‌. 

இங்கு, ௪ என்பது ஊடக்கத்தின்‌ ஒப்பு அனுமதித்திறனாகும்‌. 
£,) என்பது தனிவெளியின்‌ அனுமதித்திறனாகும்‌. 

4-க்குரிய மதிப்பைக்‌ கொடுக்கப்படும்போது. 

மஸ ய a 7 என்ற சமன்பாட்டை நாம்‌ 
r €0 

பெறுகிறோம்‌. 

எம்‌.கே.எஸ்‌ அலகுகளில்‌ /”? ஆனது நியூடன்களின்‌ அள 

விலும்‌, £ என்பது மீட்டர்‌ அளவிலும்‌ அமையும்‌. 

1 _ 9102 நியூடன்கள்‌ மீட்டர்‌? 

ane ea graye 
Gingyih, ச,-8:85 % 10-பீ கூலூம்பு? /நியூடன்‌ மீட்டர்‌? 
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வெற்றிடத்தில்‌ இரு மின்னூட்டங்கள்‌ அமையும்போது, 

அதனை ஒட்டி அமையும்‌ ஒப்பு Qos SS por er = | 

எனவே, 

  

192 a. F= : 
4x 600 

பக்கம்‌ 179: 8-4 

எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌, 

மின்னூட்டத்திலிருந்து 8 மீட்டர்‌ தொலைவிலுள்ள ஒரு 
புள்ளியில்‌, ர கூலூம்பு மின்னூட்டத்தால்‌ உண்டாகும்‌ மின்‌ 

உது 8 

புல்‌ “உமி 
இப்புலம்‌ நியூடன்‌/கூலூம்பு அளவில்‌ தரப்படும்‌. இது, நாம்‌ 

சாதாரணமாகப்‌ பயன்படுத்தும்‌ வோல்ட்‌/மீட்டர்‌ அளவிற்குச்‌ 

சமமான தாகும்‌. 

பக்கம்‌ 183: 8௨7 

எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌ மின்‌அழுத்தத்_த வோல்டு (7610 
என்ற அலகால்‌ அளக்கிோோம்‌. ஒரு கூலூம்பு அலகுகொண்ட 

மின்னூட்டத்தை ஈறிலியிலிருந்து ஒரு குறிப்பிட்ட புள்ளி வரை 
கொண்டுவர்‌ ] ஜூல்‌ வேலை செய்யப்படுவது தேவையானால்‌, 
அப்‌ புள்ளியில்‌ உள்ள மின்னழுத்தத்தை 1 வோல்டு என்கிறோம்‌. 

யக்கம்‌ 184: 8:8 

எம்‌.கே.எஸ்‌; அலகுகளில்‌ குறிப்பிடப்படும்போது, 

0-ல்‌ வைக்கப்பட்டுள்ள ர என்னும்‌ மின்னூட்டத்திலிருந்து 
உ தொலைவில்‌ 4 வைக்கப்பட்டுள்ளது. 4-ல்‌ வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌ 

ஒரு ..கூலூம்பு., ,அலகுள்ள: , நேர்மின்னூட்டத்தின்‌ மீதுள்ள 
விச ன்‌ 7 

q 4. ® = ்‌ ்‌ நண்டு எல 
“4 சச ட. 

ஒரு கூலூம்பை AAG HS நக்கு நகர்ந்த்ப்படுவதால்‌ 

செய்யப்படும்‌ வேலை - அகம்‌ : os 
Eg *& a Se ee ae“ 

4-க்கும்‌ 8-க்கும்‌ இடையேயுள்ள மின்னழுத்த வேறுபாடு 
S —qdx dy = 8 

்‌ AN 02 ௬ 

 



16 மின்னியல்‌--காந்தவியல்‌ 

எனவே, 

    

[த 

2ல்‌ ji மின்‌ ம t = V= = ர உண மனடுக்சம ரலர்ப ட பட 
ஆ 

பக்கம்‌ 187 : 8.9 

உரிய எம்‌-கே.எஸ்‌ அலகுகளில்‌ குறிப்பிடும்போது, 

ர 

47 ௧௦4 

  

மின்‌அழுத்தம்‌ எ 

பக்கம்‌ 190: 8:31 

எம்‌ஃகே.எஸ்‌. அலகுகளில்‌, 

சீன்மீது ஒரு புள்ளியில்‌ உள்ள மின்‌ செறிவு 

= me 
47 €r Eg r' 

  

எனவே, 

83 மீது மொத்த நேர்குத்து er le ley = moo ——4ds cos Q 
KR Er 65 BOW, € காற்றிற்கு ] ஆகும்‌. 

மேலும்‌, “4 00% 6_ de 

எனவே, 42 மீது மொத்த நேர்குத்து மின்‌ செறிவு 

ஆகவே, 5ஐச்‌ சுற்றியுள்ள பரப்பின்‌ மீதுள்ள மொத்த 
தேர்குத்து மின்‌ செறிவு -..₹$ 86 

4x €o 

a—! x 4p = 
4K €0 €0 

  

பக்கம்‌ 192: 81,9 

எம்‌, கே. எஸ்‌, முறையில்‌, 

இவ படட 
48
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பக்கம்‌: 195 

எம்‌. கே, எஸ்‌. அலக்குகள்‌-- 

நீள்‌ உருளையின்‌ இரண்டு gi ite =Eds+Eds 

மேலுமுள்ள மொத்த நேர்குத்துத்‌ தூண்டல்‌] - 2 882 

நீள்‌ உருளையால்‌ தளத்தில்‌ வெட்டப்படும்‌ பரப்பின்‌ =od 

மேலுள்ள மின்னூட்டம்‌ \ எமக 

  

காஸ்‌ தேற்றத்தின்‌ படி, 
2Eds சம்‌ — 

ச 

° E=5 Eo 

பக்கம்‌ 196 

வஃ*வு பரப்பின்‌ மேலுள்ள மொத்த =EXaxrl 

நேர்குத்துத்‌ தாண்டல்‌ 

நீள்‌ உருலையில்‌ உள்ளிட்ட மின்னூட்டத்தின்‌ அளவு - ர % ॥ 

l 
எனவே, காஸ்‌ தேற்றத்தின்படி, 2 % கோ! ர 

7 

ஓ 

ட 8 

= 2௯௩௨7 

பக்கம்‌ 199: 8,144 

எம்‌.கே-எஸ்‌ அலகுகள்‌ 

ச என்பது மின்னூட்டமானால்‌ (கூலூம்‌/சதுர மீட்டர்‌ அளவில்‌). 

நட்த, 
€o 

Gidgy —E, + E, =O 

அல்லது E, =E, 

ச்‌ 

285 

௪/2 ட, அளவுள்ள புலத்தில்‌ ரண அளவு பரப்பின்‌ மீது£ீ£2 ர அள 

வுள்ள மின்னூட்டம்‌ உள்ளது. இப்புலம்‌ கடத்தியின்‌ பிறபகுதி' 

யின்‌ மீதுள்ள மின்னூட்டத்தால்‌ ஏற்படுவதாகும்‌. 

o*ds 

28௦ 

  

டக E, = E, 

nd sor மீதான விசை 4  



‘18 மின்னியல்‌--காந்தவியல்‌ 

வக்கம்‌ 1799: 813 

"எம்‌.கே.எஸ்‌. அலகுகள்‌ 

நீள்‌ உருகா£யின்‌ பரப்பின்‌ மேலுள்ள நேர்குத்துத்‌ தாண்டல்‌ 

= EExd Ss 

ஆனால்‌ ம்‌ அளவு பரப்பில்‌ உள்ளிட்ட மின்னூட்டம்‌ - ஏ நீ? 

எனவே, காஸ்‌ தேற்றத்தின்படி, 
ods 

Eds = — 
€o 

௪ 
os E = 

&¢ 

  

இங்கு ச என்பது ஒரு சதுர மீட்டரில்‌ உள்ள மின்னூட்‌ 
“உத்தைக்‌ கூலூம்பு அலகுகளில்‌ குறிக்கின்றது. 

a 

விசை/அலகு பரப்பு - 
deo 

BOVE = 23  srerGai,o 2 EX e, 
ஃ  கடத்தியின்‌ அலகு பரப்பின்‌ ஒம்‌ Ete, 

மேலுள்ள விசை } ~~ 

udab, 203: 8:16 
எம்‌.கே. எஸ்‌. அலகுகளில்‌ , 

2 

23 மீதுள்ள விசை 4 ஆடக 

23ஐ 8௨ தொலைவு கடகட eoE*ds 
அதன்‌ மேல்‌ செய்யப்படும்‌ வேலை ] இ we 

இத்த அளவு வேலையினை ஆற்றலாக, ல்‌. என்னும்‌ பருமன்‌ 
அளவுள்ள புலத்தில்‌ சேமித்து வைக்கப்படுகிறது, ்‌ 

6623 ஆற்றல்‌/அலகு பருமனுக்கு = “525 

யக்கம்‌ 205: 8:18 

எம்‌-கே.எஸ்‌. அலகுகளில்‌ குறிப்பிடும்போது , 

2-லும்‌ அதன்‌ மின்பிம்பமான சிட்லும்‌ > 
உள்ள மின்னூட்டத்தால்‌ 4/-ல்‌ = 241 
உண்டாகும்‌ புலம்‌ J amt eo (d*+")
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“௪” என்பது 44ரீ-ல்‌ உள்ள மின்னூட்டப்‌ புறப்பரப்படர்த்தி 

என்றால்‌, காஸ்‌ தேற்றத்தின்‌ படி, 

  oT? 5 
க கக டி (ம்‌ 

88 FR at Ea) 

மின்னூட்டத்திற்கும்‌ தளக்கடத்திக்கும்‌ இடையேயுள்ள 

விசை 

டட நத பவல்‌ வயல்‌ 
an €ர (2x?) 16௯௩ 62 x 

  

யக்கம்‌ 212 

உரிய, எம்‌.கேனஸ்‌. அலகுகளில்‌ குறிப்பிடும்போது, 

ஆ டடத 
Am ent 

பேட 
C= 2. a” =4Amegt 

கு டர 

எம்‌. கே. எஸ்‌: முறையில்‌ மின்தேக்குத்‌ திறனின்‌ அலகு 

ஃபேரேட்‌ (வலம்‌) ஆகும்‌. ஒரு கூலூம்பு அளவுள்ள மின்னாட்ட 

மானது, கடத்தியின்‌ மின்னழுத்தத்தை ஒரு வோல்கு (7௦109) 

உயர்த்துமானால்‌, அக்கடத்தியின்‌ தேக்குத்திறன்‌ ஒரு 

பேரேட்‌ ஆகும்‌. 

பக்கம்‌ 2920: 9:7 

எம்‌.கே.எஸ்‌. முறையில்‌, 

An €r€0 A 
4nd 

oe அதம்‌ ஃபேரேட்‌. 

C= ஃபேரேரட்‌.   

இரண்டு தட்டுகளுக்குமிடையே காற்று இருக்குமானால்‌, 

கன்‌ டி 

e €e 
6 C= SF 2பேரேட்‌.



2 மின்னியல்‌--காந்தவியல்‌. 

பக்கம்‌ 221: 9-8 | 
aflus b.Ge-crav, yogsmad gsroug@hCurg, (ier 

மேதக்கியின்‌ தேக்குத்திறன்‌ 

— éo A = 
dit ௮ 

ச்‌ 

க பேரேட்‌ 

என்றாகும்‌. 

பக்கம்‌ 222 9:9 

அதன்‌ மேலுள்ள மின்னாட்டத்‌ q 

  

கினால்‌ 4-ன்‌ மின்னழுத்தம்‌ 4x ea 

2-ன்‌ உட்புறத்தின்‌ -ர அலகுகள்‌ எதிர்‌ மின்‌) q 
னாட்டம்‌ இருப்பதால்‌, அதன்‌ மின்னழுத்தம்‌ | 4 eb 

ஃ. கன்‌ மேலுள்ள விகாவு மின்னழுத்தம்‌ 

௨ (171 
. சி ச ச்‌ 

(5-௮. 
4 ச சர்‌. 

. s டம டட டட 
ஃ மின்தேக்குத்திறன்‌ - 7 0-2 

ர ௨2௧ 

Ane ab 

  

eeGuGre... 

பக்கம்‌ 224: 9:70 

எம்‌.கே.எஸ்‌. முறை 

நீள்‌ உருளையின்‌ பொது அச்சிலிருந்து£ என்ற தொலைவி! 
லுள்ள ஒரு புள்ளியில்‌ உள்ள மின்புலத்தின்‌ செறிவு 

டட ச 
~ Qa er 
  

வெளி உருளையிலிருந்து உள்‌ உருளைக்கு ஓர்‌ அலகசூ, 
er re see கொண்டுவர செய்யப்படும்‌ வேலை, 

க dy 

_ on er ges é 
  log ¢ இ 

8 

இது உள்நீள்‌ ர்களின்‌ மின்னழுத்தமாகும்‌. 

மின்னூட்டம்‌/அலகு நீளத்திற்கு - ர.
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பிற்சேர்க்கை 

மின்‌ ேேக்கியின்‌ et ட ர 

திறன்‌ ஓர்‌ அலகு நீளத்திற்கு நடி 
2௯ € a 

ட. 26 

“loge b/a 

= 2x elog e | 

பக்கம்‌ 244: 101 

4-க்கு 72 என்ற, மின்னழுத்தத்தையும்‌ 2-க்கு ம என்ற 

மின்னழுத்தத்தையும்‌ (வோல்டு அளவில்‌) கொடுப்பதாக 

வைத்துக்‌ கொள்வோம்‌. 4-க்கும்‌ 8-க்குமிடையே உள்ள 

தொலைவை d எனக்‌ கொண்டால்‌, இரண்டு தட்டுகளுக்கு 

மிடையேயுள்ள மின்புலச்‌ செறிவு 

ர இர ல்‌ 

'இவ்விரண்டிற்குமிடையே உள்ள கவர்ச்சி விசை 

  

ட 44? 

_ A €o (Va—V)* 

v= ta 

V,-Voa a [ 28. 
சர 

பக்கம்‌ 245: 10:2 

எம்‌: கே. எஸ்‌. முறை. 

4- யானது சேன்‌ தளத்திற்கே வருமாறு செய்ய ஈ என்ற 
நிறையினை (கிலோகிராம்‌ அளவில்‌) .॥-ன்‌ மீது வைக்கப்படும்‌ 

  

  

Gut S13 

Va—-V, = d, J amg 
604 

மேலும்‌, 1-7, - 4, J mg 
Aco 

எனவே 7-7 - (6-8) 2mg 
6௦4
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பக்கம்‌ 247: 10.8 

இரண்டு தட்டுகளுக்கிடையே காற்று இருப்பதாகவும்‌, ]7,, 

7) ஆகியவை அவ்விரு தட்டுகளுக்கும்‌ கொடுக்கப்படும்‌ மின்ன 

முத்தங்களாகவும்‌ (வோல்டு அளவில்‌) கொள்வோம்‌. அவ்‌ விரு. 

கட்டுகளுக்கிடையேயுள்ள தாரம்‌ £ எனக்‌ கொள்வோம்‌. 

எனவே, 4 ஆனது காப்பு வளையத்தின்‌ நிலைக்கு இருக்கும்‌. 

தட்டுகளுக்கிடையே உள்ள விசை 714 Ase Vevey 

தட்டுகளுக்கு இடையேயுள்ள மின்னழுத்த வேறுபாட்டை 

மாற்றாமல்‌; அப்படியே வைத்துக்‌ கொண்டு அவற்றிற்க்கு. 
இடையே மின்கடத்தாப்‌ பொருட்‌ பாளத்தை நுழைப்பதாகக்‌ 
கொள்வோம்‌. / என்பது பாளதந்தின்‌ தடிமனையும்‌, £ என்பது 

உட்புகுதிறனையும்‌ குறிக்கும்‌: 

காப்பு வளையத்தின்‌ நிலைக்கு 4 ஐக்‌ கொண்டுவத்து நிலை 

நிறுத்தத்‌ தட்டுகளுக்கு இடையேயுள்ள தூரத்தை ம்‌, என மாற்று. 
வதாகக்‌ கொள்வோம்‌. காற்றில்‌ இவ்விரு தட்டுகளுக்கு இடை 
யேயுள்ள மின்புலச்‌ செறிவை 2 எனக்‌ கொள்வோம்‌: 

மின்கடத்தாப்‌ பொருளில்‌ மின்செறிவு - 8 

€ 

2 VieVp= E (djl) +69 = E. 

௩
]
.
 

  

  

  

நட V,-V, 

dj—t+ 7 

Ac. 

இதில்‌, 
€ ச உ 4 . ல்‌ ட Ke = 4 என்பது பாளத்தின்‌ உட்புகுத்திறனஞகும்‌. 

இதைத்தான்‌ நாம்‌ அளக்க வேண்டும்‌. 

Ae (1-7 

{ ஜா th 
Ke} 

இரு கட்டங்களிலும்‌ .8-ன்‌ மீதான விசை ஒன்றாகவோ 

உள்ளது. எனவே, 

4-ன்‌ மீதுள்ள விசை = 

t 
d=d—tt+ =e



பிற்சேர்க்கை 23° 

. 1 
அல்லது dj—-d = h= [பி 

ல t 
Ke= = 

t—h 

பக்கம்‌: 252: 10.4 

எம்‌. கே. எஸ்‌. முறை 

ஊசிக்கு 7 என்ற மின்னழுத்தமும்‌ A, மி குவாட்ரண்டு- 

களுக்கு முறையே 1, % மின்னழுத்தங்களும்‌ (வோல்டு அள 

வில்‌) கொடுப்பதாகக்‌ கொள்வோம்‌. 

0 என்பதை ஊசி சுழலுவதன்‌ மூலம்‌ கிடைக்கும்‌ கோண 

மாகக்‌ கொள்வோம்‌. 

ம குவாட்ரண்டு 

4 குவாட்ரன்டுகளுக்கும்‌ னிக்கு) களுக்கும்‌ ஊசிக்‌ 

இடையே குறைகின்ற மின்‌ தேக்குத்‌ | ௩ கும்‌ இடையே 

திறன்‌ அதிகமாகும்‌ மின்‌ 

த தேக்குத்திறனாகும்‌. 

_ 278௨0. . பேட்‌. 
d 

4 குவாட்ரண்டுகளிலிருந்து மூலத்தால்‌ பெறப்படும்‌ ஆற்றல்‌. 

2 

= oa V—V, ) 92° edaiv- 

B குவாட்ரண்டுகளுக்கு மூலத்திலிருந்து வழங்கப்படும்‌. 

ஆற்றல்‌ 
2 

“ 2158-12 ae. 

எனவே, எலெக்ட்ரோ மீட்டரால்‌ பெறப்படும்‌ விளைவு 

ஆற்றல்‌ 
27” €0 

= 2 £8. {cv ர” - ௮2! ஜால்ஸ்‌ ... (1. 

A குவாட்ரண்டுகளுக்கு மேல்‌ உள்ள மின்னூட்டத்தின்‌ 

நிலையாற்றலின்‌ குறைவானது 

= 1 27608 
ம்‌ d 

  

(V—V,)°



“24 மின்னியல்‌-காந்தவியல்‌ 

ற குவாட்ராண்டுகளுக்கு மேலுள்ள மின்னூட்டத்தின்‌ 

நிலையாற்றலின்‌ அதிகமானது 

27 2 = 3 20528 ரடமு 

  

எனவே மின்னூட்டத்தின்‌ மொத்தமாக அதிகமாகும்‌ நிலை 

யாற்றல்‌ 

  

4 20 228 (௫-௫: - 0 ரர அவை (2) 

ஆகவே, இழையில்‌ முறுக்கைத்‌ தோற்றுவிக்கும்‌ ஆற்றலின்‌ 
அளவு ௬ (19-(2) 

_ட அ. ரு - (v—vat} 

அலகு முறுக்குக்கு உள்ள இரட்டையை 6 எனக்‌ கொண் 

டால்‌, இழையை 9 கோண அளவு முறுக்கச்‌ செய்யப்பட 

வேண்டிய வேலையின்‌ அளவு 

2 1005 

5 cot = 2828 [vv — மூடுடி 
ர்‌ 9 = 254 (¥- =") (Ve—Vs) 

மாறு அழுத்த முறை 
Cd 

yoy 9 = KO. 1 

சம அழுத்த முறை 
r? €o ப்‌ 

7 (Va-Vo) * = CQ 

(P.— Ve)? = ee 
; Tr €o 

(Va-Vi)? = K'Q. 
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